
58. Jahrgang  Freitag, 5. April 2024 Nr. 14

Ortsteile

HUNDERSINGEN
MOOSBEUREN
MÜHLHAUSEN
MUNDELDINGEN
RETTIGHOFEN

Rathaus Oberstadion:
Öffnungszeiten:
Mo. - Fr.    9.00 - 12.00
Di.  14.00 - 19.00
Sa.   siehe  Aushang
Mittwoch geschlossen
Die Sprechzeiten des Bürgermeisters  
können abweichen. Gerne kann 
jederzeit  telefonisch ein Termin, 
auch außerhalb  der Sprechzeiten, 
vereinbart werden.

Ortsverwaltung Hundersingen
Öffnungszeiten: 
Di. 10.00 – 11.00
Gerne kann auch außerhalb 
dieser Zeit ein Termin mit der 
Ortsvor steherin vereinbart werden.

Bücherei
Öffnungszeiten: 
Di. 15.00-17.00
Do. 18.00-19.00
Fr. 15.00-17.00
Sa.  siehe  Aushang
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 06. April 2024, 9-12 Uhr. 
Ausweichtermin bei starkem Regen: 20.04.2024 

 

 
 
 
 
    Treffpunkte. 
Oberstadion: Feuerwehrhaus 
Mühlhausen: Containerstellplatz  
Moosbeuren, Mundeldingen: Spielplatz 
Hundersingen, Rettighofen: Dorfspielplatz  
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Informationen zum Bauplatzvergabeverfahren 
für die Plätze Baugebiet  
„Ortsmitte Erweiterung 2“ in Oberstadion 
Die Gemeinde Oberstadion wählt als Vergabemodell für die 
Vergabe der privaten Baugrundstücke im Bebauungsplange-
biet „Ortsmitte Erweiterung 2“ in Oberstadion eine Kombina-
tion aus Windhund- und Losverfahren. 
Die Baugrundstücke Flst. Nr. 239/3 (901 m²), Flst. Nr. 239/2 
(908 m²), Flst. Nr. 239/1 (905 m²) und Flst. Nr. 161/3 (669 m²) 
werden in einer Kombination aus Windhund- und Losverfah-
ren vergeben. 
Der Verkaufspreis für die drei großen Plätze (Flst. 239/1, 239/2, 
239/1) wurde auf 180 €/m² festgelegt. Der Verkaufspreis für 
das Flst. 161/3 wurde auf 160 €/m² festgelegt. 
Der Bewerbungszeitraum für die Vergabe der Baugrundstücke 
beträgt zwei Wochen, beginnend ab dem folgenden Montag 
nach der Veröffentlichung im Mitteilungsblatt und der Home-
page der Gemeinde Oberstadion (15.04.2024 bis 29.04.2024). 
Die benötigten Unterlagen hierzu werden dann auf der Home-
page bereitgestellt. 
 

 
 

 
 

 

  
 

 
 

  
 

 
 

 

 
 

 
 

Halbseitige Straßensperrung in Hundersingen 
Ab 02.04. bis einschließlich 19.04. wird die Metzgergasse 
halbseitig für den Verkehr gesperrt. 
Die Straße kann halbseitig mit PKW und LKW befahren werden. 
Ihr Bürgermeisteramt 
 
Mietspiegel 
Liebe Interessierte am Mietspiegel, 
der qualifizierte Mietspiegel 2022 wurde auf der Grundlage ei-
ner repräsentativen Mieterumfrage aufgestellt. Der Mietspiegel 
wurde im Jahr 2023 per Anwendung des deutschen Verbrau-
cherpreisindex an die aktuelle Marktentwicklung angepasst. 
Der Mietspiegel 2022 sowie seine Fortschreibung 2024 wur-
den durch das EMA-Institut für empirische Marktanalysen 
erarbeitet und ist ab dem 15.04.2024 gültig. 

Er verschafft Ihnen einen Überblick über die Mietpreise des 
lokalen Wohnungsmarkts unter Berücksichtigung der Art, 
Größe, Ausstattung, Beschaffenheit und Lage der Wohnung. 
Die so geschaffene Transparenz ist für Mieter und Vermieter 
gleichermaßen hilfreich und ermöglicht beiden Parteien eine 
angemessene Mietpreisfindung. 
Zusätzlich unterstützt das Online-Mietspiegel-Berechnungs-
modul  für interaktive Vergleichsmietenberechnungen. 
Die Anpassung des Mietspiegels 2024 und das Berechnungs-
modul finden Sie unter 
www. https://online-mietspiegel.de/vg-munderkingen/ 
Der Mietspiegel wird in regelmäßigen Abständen durch die 
Verwaltungsgemeinschaft Munderkingen aktualisiert. 
Munderkingen, 28.03.2024 

 
 

 
 

 
   

  

 
  

 
 

 

 
 

 
 

 
 

Thomas Schelkle 
Verbandsvorsitzender 
  
Breitband und Gasanschlüsse 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
immer wieder erreichen uns Anfragen zum Thema Breitband 
und Gas. Zur Erleichterung haben wir Ihnen die wichtigsten 
Kontaktdaten zusammengestellt.
 

Kontaktdaten bei Fragen zu Breitband und 
Gasanschlüssen 
Breitband 
Netze BW 
Tel. 0711/28920640 
E-Mail: tk_hausanschluss_sued@netze-bw.de 
  
Gasanschlüsse (auch in Kombination mit Breitband) 
Netze Südwest 
Tel: 07393/ 958299 
E-Mail: hausanschlussservice@netze-suedwest.de 
  
Vertragsfragen  
NetCom (Netzbetreiber) 
Tel. 0711/34034034 
E-Mail: kundenmanagement@netcom-bw.de

Termine online buchen 
Über unsere Internetseite www.oberstadion.de sowie über 
unsere Gemeinde App gelangen Sie zum Termintool und 
können dort barrierefrei und einfach Ihren Termin im Rat-
haus buchen. Natürlich können telefonisch einen Termin 
unter der Tel. 07357/9214-0 vereinbaren. 
Außerdem können aus dem Termintool Formulare herun-
tergeladen und wichtige Informationen und Hinweise ent-
nommen werden. 
Ihr Bürgermeisteramt 

Krippenmuseum 
Oberstadion 

Besuch des Osterhasen am Ostermontag 
Viele Besucherinnen und Besucher haben die Osterfeiertage 
genutzt um den 2. Ostereierweg mit über 40 Skulpturen und 
österlichen Darstellungen aus bemalten Hühner- , Gänse-, 
Wachtel- und Straußeneiern sowie die Ostereierausstellung 
im Krippenmuseum zu besuchen.
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Nicht nur die kleinen Besucher erfreuten sich daß am Oster-
montag der Osterhase unterwegs war um auf dem Ostereierweg 
bunte Eier an die kleinen und großen Besucher zu verteilen. 
 

Ärztliche Bereitschaftsdienste
Raum Munderkingen

Notfalltelefon:
116 117

Öffnungszeit der Notfallpraxis 
in Ehingen 
an Samstagen, Sonntagen und Feiertagen 
(auch 24./31.12.) für den Notfall:
von 08:00 – 18:00 Uhr.

  Apothekendienst
Auskunft Notdienstapotheke unter 
0800 / 00 22 833 oder über die 
Bürger-App der Gemeinde Oberstadion

Zahnärztlicher
Bereitschaftsdienst
�Zu erfragen unter der Telefonnummer 
(0761)120 120 00

Sozialstation
„Raum Munderkingen“
Wochenenddienst der Sozialstation 
„Raum Munderkingen“ zu erfragen unter 
der Telefonnummer (0 73 93) 38 82.

Bereitschaftsdienste

Zahnarzt Bernd Holinca,
Kirchplatz 21, Oberstadion, Tel. 07357/9218834

Haar- und Hautexperte, Friseur Burghart
Max-Eyth-Str. 18, Oberstadion, Tel. 07357/91218

HAARSPALTEREI – Frisuren die unter die Haut gehen, Petra Traub
Grundsheimer Straße 11, Hundersingen, Tel. 07393/953436

Gesundheit da
Wir sind für Ihre 

Augenärztlicher Notfalldienst		  116 117
Bestattung Baur, Ehingen	 (07391)	 50017 
Bezirksschornsteinfeger Zeh
Fliederweg 5, 89150 Laichingen	 (0160)	97212915
Christoph-von-Schmid-Schule Oberstadion
(Grundschule)	 (07357)	 623
DRK Ehingen 	 (07391) � 8666
DRK Oberstadion 	 (07357)� 2585
und	 (0170)� 4834476
DRK Ulm (Kreisgeschäftsstelle) 	 (0731)� 144420
DRK Ulm (Krankentransport) 	 (0731)� 19222
Ev. Pfarramt Rottenacker	 (07393)� 2298 
Feuerwehr/Rettungsdienst		  112
Kommandant Jochen Steinle Handy	(0160)	 5504801
Stv. Kommandant Ralf Sauter	 (07393)	 2988
Feuerwehr Gerätehaus 	 (07357) 	9176174 
Feuerwehr Gerätehaus	 Fax 	(07357) 	9176175
Friedhof Hundersingen	 (07393)	 2540 
Friedhof Oberstadion	 (07357)	 1681
Gas-Störungsstelle 	 (0800) 	 0824505 
Gemeindeverwaltung 
Oberstadion	 (07357)	 9214-0
Giftnotruf	 (0761)� 19240
HNO-ärztlicher Notfalldienst 		  116 117
Kath. Pfarramt Oberstadion	 (07357)	 555 
Kath. Pfarramt Munderkingen	 (07393)	 2282 
Kinderärztlicher Notfalldienst		  116 117
Kindergarten Oberstadion	 (07357)	 2026
Kreiskrankenhaus Biberach	 (07351)	 55-0
Kreiskrankenhaus Ehingen	 (07391)	 586-0
Mehrzweckhalle Oberstadion	 (07357)	 921192
Notruf (Feuerwehr/Rettungsdienst)� 112
Ortsverwaltung Hundersingen	 (07393)	  953149
Polizeinotruf (Unfall, Überfall)		  110
Polizeiposten Munderkingen	 (07393)	 91560
Polizeirevier Ehingen	 (07391)	 5880
Postagentur Oberstadion	 (07357)	 921423
Pfarrer Dr. Thomas Pitour	 (07393)	 2282 
oder 	 (07393)	 953977 
Pfarrer Dr. Venatius Oforka	 (07357)	 555 
oder 	 (0152)	11727431 
Rettungsleitstelle Ulm 	 (0731) 	 19222
Störungsdienst Wasser	 (0160) 	 90754961 
und 	 (0172)	 7409058
Strom-Störungsstelle: Netze BW 	 (0800)	 3 62 94 77
Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst	  (0761)120 120 00

Wichtige Rufnummern
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Veranstaltungen

Terminübersicht 06.04. - 21.04.2024 
  
Samstag, 06.04.2024, 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
Gemarkungsputz 
Treffpunkte um 9:00 Uhr 
Feuerwehrhaus Oberstadion 
Dorfspielplatz Rettighofen 
Dorfspielplatz Hundersingen 
Containerplatz Mühlhausen 
Spielplatz Mundeldingen 
Spielplatz Moosbeuren 
Veranstalter: Gemeinde Oberstadion 
  
Sonntag, 07.04.2024, 10:30 Uhr 
Erstkommunion / Weißer Sonntag 
Ort: Kath. Kirche St. Martinus Oberstadion 
Veranstalter: 
Kath. Kirchengemeinde St. Martinus Oberstadion 
  
Sonntag, 14.04.2024, 10:30 Uhr 
Erstkommunion / Weißer Sonntag 
Ort: Kath. Kirche St. Maria und Selige Ulrika 
Veranstalter: Kath. Kirchengemeinde St. Maria und Selige 
Ulrika Unterstadion 
  
Mittwoch, 17.04.2024, 19:30 Uhr 
Jahreshauptversammlung 
Ort: DRK - Heim Oberstadion 
Veranstalter: DRK Oberstadion 
  
Samstag, 20.04.2024, 20:00 Uhr 
Jahreshauptversammlung 
Ort: Sportheim Unterstadion 
Veranstalter: Sportverein Unterstadion 

Leerung Restmülltonne
Am Dienstag, den 09.04. wird die „Restmülltonne“ wieder geleert.

Leerung der „Blauen Tonne“
Am Mittwoch, den 10.04.  wird die „Blaue Tonne“ wieder geleert.

Ihr Bürgermeisteramt
 
 

Katholische Kirche Oberstadion - Grundsheim 
- Hundersingen - Unterstadion 

Kirchliche Mitteilungen für die Zeit  
vom 6. April bis 14. April 

  
Hinweise und Mitteilungen 

  
Öffnungszeiten Pfarrbüro Oberstadion 
Dienstag, Mittwoch, Freitag,  09.00 - 11.00 Uhr 
Donnerstag	 15.00 - 18.00 Uhr 
Homepage: 
Kirchengemeinde Munderkingen:  
www.pfarrgemeinde-munderkingen.de 
Seelsorgeeinheit Donau-Winkel:  
www.se-donau-winkel.de 

 
 
 
 

    
 

   
 

    
 

   
 

 
  

     
  

 
  

 
  

 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 

Bevölkerungs-
stand am 

Monatsanfang Ortsteile Geburten Zuzüge Sterbefälle Wegzüge

Bevölkerungs-
stand am 

Monatsende
769 Oberstadion 0 1 0 1 769
57 Rettighofen 0 0 0 1 56

137 Mühlhausen 0 1 0 1 137
125 Mundeldingen 0 0 0 1 124
341 Moosbeuren 0 0 1 3 337
216 Hundersingen 0 0 0 0 216

1645 Insgesamt 0 2 1 7 1639

Zu verzeichnende Bevölkerungsfortschreibung im Monat März 2024
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Kirchengemeinderatssitzung  
Am Dienstag, 09. April 2024, um 19.30 Uhr trifft sich der Kir-
chengemeinderat Hundersingen im Pfarrhaus zur Sitzung. 
 

 
 
 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 

Probe der Erstkommunionkinder  
Am Freitag, 12. April findet um 14.00Uhr die Probe zur 
Erstkommunion in Unterstadion in der Kirche statt. 
Euer Erstkommunionteam 

  
Erstkommunion 2024 - Unterstadion 

 
 
 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 

Der Festgottesdienst zur Erstkommunion in beginnt 
um 10.30 Uhr in der St. Maria und Seligen Ulrike 
Kirche in Unterstadion. 

Die Erstkommunionkinder treffen sich um 10.10 Uhr im Ge-
meindehaus. Dort werden die Kerzen gesegnet. Danach wer-
den die Kinder von der Musikkapelle „Lyra“ abgeholt und zur 
Kirche begleitet. 
  
Herzliche Einladung an die ganze Kirchengemeinde. 

Erstkommunion am 14. April in Unterstadion 
7 Kinder aus Unterstadion und Hundersingen haben sich in 
den vergangenen Monaten auf das Sakrament der Ersten Hei-
ligen Kommunion vorbereitet. 
Aus Unterstadion:	 Elias Liam Betz 
	 Anna Theresia Butz 
	 Luis Schweikert 
	 Lotta Wysgalla 
	 Marlen Elisa Zaremba 
Aus Hundersingen:	 Pauline Heitele 
	 Antonius Heiß 
  
Dankgottesdienst 
Am Montag, 15. April um 10.00 Uhr feiern wir mit den Erst-
kommunionkindern aus Unterstadion den Dankgottesdienst 
in Hundersingen. 
In diesem Gottesdienst dürfen sie auch Gesangbücher, Ro-
senkränze, Kreuze und andere Kommuniongegenstände,  
die sie gerne segnen lassen möchten, mitbringen. Auch die 
Tüten mit den Geldspenden der Kinder für das Bonifatiuswerk 
werden in diesem Gottesdienst eingesammelt. 
  

 
 
 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

  
  

 
 

   
     
     
     
     

  
     
 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 
 

  
 

 
 
 
 
 
 
 

Treffpunkt Gottesdienst - Für Jung und Alt in 
der Seelsorgeeinheit Donau Winkel 

Herzliche Einladung zum Treffpunkt Gottesdienst für die Seel-
sorgeeinheit Donau-Winkel am Mittwoch, 10. April 2024 in die 
Pfarrkirche St. Martin in Hausen a. Bussen. 
Im Anschluss an den Gottesdienst sind Sie recht herzlich zu 
Kaffee und Kuchen eingeladen 
Ein Fahrdienst aus allen Orten wird bei Bedarf angeboten! 
Hierfür bitte im Pfarramt in Munderkingen unter Tel: 0 73 93/ 
22 82 anmelden! 
  
Herzliche Einladung zum Informationsabend 
„Bestattungsvorsorge“ 
am 9. April um 18.30 Uhr im Gemeindehaus St. Michael (gro-
ßer Saal) in Munderkingen. 
Wir leben in einer Zeit, in der sich nahezu alles planen lässt, 
auch die Bestattungsvorsorge. Taufe, Kommunion, Konfir-
mation, Firmung, die Hochzeit, der Urlaub ja sogar der Alltag 
fordert Planung um ihm gerecht zu werden. 
Warum also nicht auch die eigene Bestattung zu Lebzeiten 
planen? Die letzte Familienfeier, bei der man selbst auch noch 
die Hauptperson ist. 
Legen Sie selbst fest, wie und wo Sie bestattet werden, wie die 
Todesanzeige aussehen soll. Auch welche Musik gespielt wird, 
wo die Kaffeetafel gedeckt ist und wie das alles finanziert wird. 
Hinterlassen Sie Ihren Angehörigen im Todesfall deswegen kei-
ne fragenden und ratlosen Gesichter. Wie das alles organisiert 
und ausgestaltet und am Ende auch noch bezahlt werden soll? 
Herr Elmar Baur vom Bestattungsinstitut Baur wird diesen 

Infoabend gestalten und wird natürlich auch Ihre Fragen be-
antworten. 
Ich freue mich auf Ihr Kommen 
Roland Gaschler 
Diakon 
 
Gottesdienste i. d. Seelsorgeeinheit  
„Donau-Winkel“ 
Samstag, 6. April 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Grundsheim 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Munderkingen  
Sonntag, 7. April 
09.00 Uhr	 Eucharistiefeier Unterstadion 
09.00 Uhr	 Eucharistiefeier Rottenacker 
09.00 Uhr	 Wort-Gottes-Feier Emerkingen 
9.30 Uhr	 Wort-Gottes-Feier Hundersingen �

 
 
 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 

10.30 Uhr	 Festgottesdienst zur Erstkommunion 
Oberstadion 

10.30 Uhr	 Festgottesdienst zur Erstkommunion 
Munderkingen 

18.00 Uhr	 Dankgottesdienst der Erstkommunionkinder Mun-
derkingen  

Montag, 8. April 
10.00 Uhr	 Dankgottesdienst der Erstkommunionkinder 

Grundsheim 
17.00 Uhr	 Rosenkranz Unterstadion 
18.30 Uhr	 Rosenkranz Pfarrhaus Oberstadion  
Dienstag, 9. April 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Hundersingen  
Mittwoch, 10. April 
07.40 Uhr	 Schüler Wort-Gottes-Feier Oberstadion 
14.00 Uhr	 Seniorengottesdienst Hausen a. B. 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Moosbeuren 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Emerkingen  
Donnerstag, 11. April 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Unterstadion 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Munderkingen  
Freitag, 12. April 
18.00 Uhr	 Eucharistische Anbetung Oberstadion 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Oberstadion 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Hausen a. B.  
Samstag, 13. April 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Oberstadion 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier Munderkingen  
Sonntag, 14. April 
09.00 Uhr	 Eucharistiefeier Grundsheim �

 
 
 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 

09.00 Uhr	 Festgottesdienst zur Erstkommunion 
Emerkingen 

10.30 Uhr	 Festgottesdienst zur Erstkommunion 
Unterstadion 

10.30 Uhr	 Festgottesdienst zur Erstkommunion Rottenacker 
10.30 Uhr	 Wort-Gottes-Feier Munderkingen 
17.30 Uhr	 Dankgottesdienst zur Erstkommunion Emerkingen 
18.30 Uhr	 Dankgottesdienst zur Erstkommunion Rottenacker 
19.00 Uhr	 Fatima Rosenkranz Kapelle Mundeldingen 

St. Martinus  
Oberstadion

Freitag, 5. April 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 Jahrtag f. Rosa Winghart 
	 Ged. f. S. E. Graf Alexander Friedrich von Schönborn 
	 Ged. f. Josef, Irmgard u. Rosina Epp 
	 Ged. f. Franz, Gertrud u. Manfred Wiedmann u. v. A. 
	 Jahrtag f. Rosa Ege 
	 Minis:  Celina Sch., Jannik Sch. 
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2. Sonntag der Osterzeit (Weißer Sonntag) 
Sonntag, 7. April  

 
 
 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 

10.30 Uhr Festgottesdienst zur Erstkommunion 
 Mitgestaltet von der Musikgruppe 
 Minis:  wie eingeteilt 
Mittwoch, 10. April 
07.40 Uhr Schüler Wort-Gottes-Feier 
Freitag, 12. April 
18.00 Uhr Eucharistische Anbetung 
 Mitgestaltet von der Musikgruppe 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Ged. f. Josef u. Anna Fiderer 
 Ged. f. S. E. Graf Alexander Friedrich von Schönborn 
 Gest. Jahrtag f. Martin, Karoline, Paul u. Karl Forster 
 Gest. Jahrtag f. Fam. Epp Mühlhausen 
 Minis:  Johannes H., Linus Sch. 
Vorabend 3. Sonntag der Osterzeit 
Samstag, 13. April 
17.00 Uhr Hl. Taufe von Lars Lerner 
 aus Moosbeuren 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Mitgestaltet von der Musikgruppe 
 Minis:  Dennis W., Jannis W., Nino C., David E. 
 

Filialkirche St. Wendelin 
Moosbeuren

Mittwoch, 10. April 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Minis: Emma W., Greta W. 

Marienkapelle 
Mundeldingen

  
3. Sonntag der Osterzeit 
Sonntag, 14. April 
19.00 Uhr Fatima Rosenkranz 

 
St. Martinus Grundsheim

Vorabend 2. Sonntag der Osterzeit (Weißer Sonntag) 
Samstag, 6. April 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
Montag, 8. April 
10.00 Uhr Dankgottesdienst der Erstkommunionkinder 
3. Sonntag der Osterzeit 
Sonntag, 14. April 
09.00 Uhr Eucharistiefeier 

St. Johannes Baptist 
Hundersingen

2. Sonntag der Osterzeit (Weißer Sonntag) 
Sonntag, 7. April 
09.30 Uhr Wort-Gottes-Feier 
Dienstag, 9. April 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 Ged. f. Kreszentia Traub 
 Gest. Jahrtag f. Bruno Rueß 

St. Maria und Selige Ulrika 
Unterstadion

  
2. Sonntag der Osterzeit (Weißer Sonntag) 
Sonntag, 7. April 
09.00 Uhr Eucharistiefeier  
Donnerstag, 11. April 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
3. Sonntag der Osterzeit  

 
 
 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 

Sonntag, 14. April 
10.30 Uhr Festgottesdienst zur Erstkommunion 
  
Anmeldung  

  
  
  
  

 
 

  
  

 
  

 
 

 

         
  

  
  
  
  

  

 
  

   
  

    
 

 

 

  

    
  

 

 

 

                          

 
 

    

 

 
 

zum Mini-Tag 
2024 
„get connected!“ 
Liebe Minis, 
viele von Euch warten bestimmt 
schon auf die Neuauflage, nachdem letztes Jahr beim ersten Mi-
nitag der Seelsorgeeinheit über 100 von Euch gekommen sind. 
Auch dieses Jahr wird es am Samstag, 11.05.2024  einen 
Nachmittag für Minis mit viel Spiel und Spaß geben und zum 
Abschluss einen gemeinsamen Gottesdienst um 18.30 Uhr in 
Munderkingen, in dem alle ministrieren dürfen. 
Wann? Samstag, 11.05.2024 um 13:30 Uhr  
Wo? Gemeindehaus Munderkingen, Kirchhof 3 
• für Verpflegung ist gesorgt 
• Workshops, Spiel & Spaß 
• kreativ sein 
• neue Leute kennenlernen 
Bitte den nachstehenden Abschnitt ausfüllen und bei den je-
weiligen Oberminis oder bei den Pfarrämtern in Oberstadion 
oder Munderkingen abgeben. 
Anmeldeschluss ist der 26. April 2024 
Im Namen des Vorbereitungsteams laden wir alle Minis der 
Seelsorgeeinheit herzlich ein! Wir freuen uns, wenn auch die 
Erstkommunionkinder wieder mitmachen! 
Herzliche Grüße von 
Eurem Pfarrer Thomas Pitour 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ich bin bei dem Mini-Tag am 11.05.2024 dabei: 

Name 

Vorname Alter

Gemeinde

O vegan O vegetarisch O esse alles 

O Ich darf fotografiert werden und die Bilder dürfen in den 
örtlichen Printmedien und auf der Homepage der Seelsorge-
einheit Donau-Winkel veröffentlicht werden. 

Handynummer eines Elternteils (für den Notfall): 
  

Unterschrift eines Elternteil   
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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Ev. Kirchengemeinde 
Attenweiler/Moosbeuren

Wochenspruch:  
„Gelobt sei Gott, der Vater unseres Herrn Jesus Christus, der 
uns nach seiner großen Barmherzigkeit wiedergeboren hat 
zu einer lebendigen Hoffnung durch die Auferstehung Jesu 
Christi von den Toten.“ (1. 
Petrus 1,3) 
  
Sonntag, 07. April - Quasimodogeniti - 
	 Heute findet in Attenweiler kein Gottesdienst 

statt. Wir sind eingeladen, die Gottesdienste in 
Biberach zu besuchen. Die Termine der Gottes-
dienste in Biberach werden in der Samstagaus-
gabe der Schwäbischen Zeitung veröffentlicht. 

Montag, 08. April 
09.00 Uhr	 Miniclub Attenweiler für Kinder bis zum Kinder-

garteneintritt 
	 Treffpunkt: Gemeindehaus Attenweiler 
	 Weitere Informationen erhalten Sie im Pfarramt. 
Dienstag, 09. April 
09.30 Uhr	 Pfarramt in Attenweiler geöffnet bis 11.30 Uhr 
14.00 Uhr	 Seniorennachmittag im evangelischen Gemein-

dehaus in Attenweiler. 
	 Herzliche Einladung an alle Interessierten! 
19.30 Uhr	 Posaunenchorprobe in Attenweiler 
Mittwoch, 10. April 
16.30 Uhr	 Konfirmandenunterricht in Attenweiler 
20.00 Uhr	 Kirchenchorprobe in Attenweiler 
20.00 Uhr	 Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderats 
	 im Sitzungszimmer des Gemeindehauses Atten-

weiler 
Sonntag, 14. April - Misericordias Domini - 
09.30 Uhr	 Gottesdienst in Attenweiler (Frau Bleher) 
  
Vertretung im Pfarramt 
Das Pfarramt in Attenweiler ist derzeit nicht besetzt. Die Ver-
tretung in dringenden Fällen hat bis zum 14.04.2024 Pfarrer 
Gunther Wruck. Tel. 07351 3001000. 
Das Büro im Pfarramt ist dienstags von 8.30 Uhr bis 11.30 Uhr 
besetzt. Sie dürfen gerne anrufen oder Ihr Anliegen per Mail an 
uns weiterleiten, wir werden dies möglichst zeitnah bearbeiten. 
  
Kontaktdaten evangelisches Pfarramt: 
Aßmannshardter Str. 1, 88448 Attenweiler 
Telefon: 0 73 57/8 56 
E-Mail: Pfarramt.Attenweiler@elkw.de 
Nachbarschaftshilfe: Frau Schilling, Tel. 07357/1382 

Ev. Kirchengemeinde  
Rottenacker

Sonntag, 7. April 2024  
Wochenspruch für die Woche nach dem Sonntag Quasi-
modogeniti:  
„Gelobt sei Gott, der Vater unseres Herrn Jesus Christus, der 
uns nach seiner großen Barmherzigkeit wiedergeboren hat 
zu einer lebendigen Hoffnung durch die Auferstehung Jesu 
Christi von den Toten.“ (1. Petrus 1, 3) 
  
10:00 Uhr	 Distrikt-Gottesdienst in Rottenacker mit 

Hmm&Hoss (Pfarrer Reusch) 
10:00 Uhr	 Kindergottesdienst 
	 Im Anschluss Eine-Welt-Verkauf im UG des Ge-

meindehauses 

Montag, 8. April 2024 
15:30 Uhr	 Bücherei geöffnet bis 17:30 Uhr, Haldengäßle 
18:30 Uhr	 Vorbereitung oifach essa 
Dienstag, 9. April 2024 
14:00 Uhr	 Seniorenmittag 
19:30 Uhr	 KGR-Sitzung 
Mittwoch, 10. April 2024 
09:15 Uhr	 Eltern-Kind-Gruppe im Gemeindehaus 
10:00 Uhr	 Dienstbesprechung 
15:00 Uhr	 Konfirmandenunterricht 
20:00 Uhr	 Kirchenchorprobe 
Donnerstag, 11. April 2024  
12:00 Uhr	 Oifach essa 
18:30 Uhr	 All4One 
20:15 Uhr	 Vorbereitung Kindergottesdienst 
  
Sonntag, 7. April 
10.00 Uhr Distriktgottesdienst in Rottenacker 
mit dem Duo Hmm & Hoss 

Unsere Kontaktdaten: 
Evangelisches Pfarramt 
Kirchstraße 33 
89616 Rottenacker 
Tel.:	 07393/2298 
E-Mail:	 Pfarramt.Rottenacker@elkw.de 

 
Sportverein Unterstadion

www.sportverein-unterstadion.de

 SV Unterstadion - Gesamtverein
Am Samstag, den 20.04.2024 findet um 20:00 Uhr im Sport-
heim Unterstadion die Jahreshauptversammlung des Gesamt-
vereins SV Unterstadion statt. 
Tagesordnung: 
  1.	Begrüßung 
  2.	Totenehrung 
  3.	Bericht des Vorstandes 
  4.	Bericht des Schriftführers 
  5.	Bericht des Kassiers 
  6.	Bericht des Kassenprüfers 
  7.	Bericht des Gesamtjugendleiters 
  8.	Berichte der Abteilungsleiter 
  9.	Entlastungen der Vorstandschaft 
10.	Ehrungen von Vereinsmitgliedern 
11.	Verschiedenes 
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Anträge können bis zum 13.04.2024 beim 1. Vorstand Holger 
Steinle, Moosbeurerstr. 2/1, 89613 Mühlhausen schriftlich oder 
telefonisch (017663191419, E-Mail: holger_steinle@gmx.de) 
eingereicht werden. 
Wir freuen uns auf zahlreichen Besuch der Mitglieder und 
Freunde des SVU. 
Holger Steinle 
1. Vorsitzender 
 
SV Unterstadion - Förderverein  
Einladung JHV 
Am Samstag, den 20.04.2024 findet im Sportheim in Unterstadi-
on um 19:30 Uhr die ordentliche Jahreshauptversammlung des 
Vereins zur Förderung des Sportvereins Unterstadion e.V. statt. 
 Tagesordnung:  
1.   Begrüßung und Bericht des 1. Vorsitzende 
2.   Bericht der Schriftführerin 
3.   Bericht des Kassiers 
4.   Bericht des Kassenprüfers 
5.   Entlastungen 
6.   Anträge, Wünsche und Verschiedenes 
Anträge und Wünsche sind bis spätestens 13.04.2024 dem 
Vorsitzenden (Torsten Maier, Badwiesen 31, 89613 Oberstadi-
on, E-Mail: Torsten.Maier@hotmail.de) schriftlich mitzuteilen. 
Zu dieser Versammlung sind alle Mitglieder sowie alle Freunde 
und Gönner recht herzlich eingeladen. 
Mit freundlichen Grüßen 
Torsten Maier 
1. Vorsitzender 
 

Abteilung Fußball

KSC Ehingen - SVU 
Der SVU verlor am vergangenen Sonntag verdient mit 1:0 
gegen den KSC aus Ehingen. Die Mannschaft zeigte über 90 
Minuten zu wenig. Die Reserve führte bereits nach 15 Minu-
ten mit 0:4, gab diese Führung allerdings noch in der ersten 
Halbzeit her und ging in der zweiten Halbzeit sogar noch mit 
5:4 in Rückstand, ehe Florian Braig kurz vor Schluss noch den 
5:5-Ausgleich erzielen konnte. Die restlichen Tore in diesem 
spektakulären Spiel erzielten Christian Buck, Michael Fiderer 
und zweimal Erik Neubrand. 
Die erste Mannschaft startete überraschend verschlafen in die 
Partie. Der KSC war in der gesamten ersten Halbzeit wacher 
als der SVU und konnte so regelmäßig Chancen herausspie-
len, wobei auch hier die großen Gelegenheiten noch auf sich 
warten ließen. Es war trotz dessen nur eine Frage der Zeit, 
bis bei dieser Leistung des SVUs das Gegentor folgen muss-
te. Nach einer flachen Hereingabe der Gastgeber kommt der 
Spieler der Heimmannschaft zuerst an den Ball und kann die-
sen ohne wirklichen Druck in der 36. Spielminute über die Linie 
schießen. Nach der Halbzeitpause kommen die SVUler zwar 
aktiver aus der Kabine, haben aber weiterhin Schwierigkeiten 
sich vorne Chancen herauszuspielen. Große Torchancen sind 
über 90 Minuten Mangelware. Kurz vor Ende wirft der SVU 
nochmal alles nach vorne und kassiert dadurch nochmal einen 
gefährlichen Konter, der im letzten Moment durch eine klasse 
Tat von Torwart Julian Bammert verhindert werden konnte. 
  
Der SVU zeigte eine enttäuschende Leistung gegen den KSC 
Ehingen. In der kommenden Woche soll dies auf heimischem 
Rasen anders werden. Da geht es am Samstag, den 30.03. um 
15:00 Uhr gegen die SGM Schelklingen/Hausen. Die Reserve 
spielt bereits um 13:15 Uhr. Nach dem Spiel gibt es für Spieler 
und Fans noch Wurstsalat. Wir hoffen auf eure Unterstützung!
 
Einladung JHV 
Am Samstag, den 06.04.2024, findet im Sportheim in Unter-
stadion um 20.00 Uhr die ordentliche Jahreshauptversamm-
lung der Abt. Fußball statt. 

Tagesordnung: 
1.   Begrüßung 
2.   Bericht der Abteilungsleitung / Jugendleitung 
3.   Kassenbericht 
4.   Kassenprüfungsbericht 
5.   Entlastungen 
6.   Wahlen 
7.   Ehrungen 
8.   Verschiedenes 
Zu dieser Versammlung sind alle Mitglieder, sowie alle Freun-
de und Gönner recht herzlich eingeladen. 
Freundliche Grüße 
-Abteilungsleitung- 
 
SVU – SGM Schelklingen/Hausen 
Der SVU verliert deutlich gegen die SGM aus Schelklingen/
Hausen mit 0:3 auf heimischem Rasen. Auch die Reserve er-
wischte einen ungewohnt schwachen Tag und verlor mit 1:3. 
Das Tor erzielte Erik Neubrand. 
Das Spiel der ersten Mannschaft startete recht ausgeglichen. 
Bei schwierigen Platzverhältnissen hatten beide Mannschaften 
Probleme ein gutes Passspiel aufzuweisen und so kamen zu 
Beginn auf beiden Seiten keine wirklichen Chancen auf. In der 
34. Minute allerdings erzielten die Gäste dann das 0:1. Diese 
scheiterten dabei zunächst noch an der Latte, konnten aber 
im Nachgang zum 0:1 einköpfen. Kurz vor der Halbzeitpause 
vergab dann der SVU noch eine große Chance als Kim Zell 
im 1 gegen 1 gegen den Torhüter an diesem scheiterte. Nach 
der Pause startete das Spiel für den SVU schlecht möglichst. 
Mit einem gewaltigen Schuss in die kurze Ecke erhöhten die 
Gäste auf 0:2. Der SVU verlor daraufhin völlig den Faden. Es 
konnten keine wirklichen Chancen mehr herausgespielt wer-
den und so kassierten die Stäamer auch noch das dritte Tor 
nach einem Eckball. Es blieb beim 0:3-Endstand. 
Der SVU verliert ein weiteres wichtiges Spiel. In der Tabelle 
führt dies zu einem Absinken auf den zweitletzten Tabellen-
platz. Am nächsten Spieltag geht es auswärts gegen die SV 
Niederhofen am Sonntag um 15:00 Uhr. Die Reserve spielt 
bereits um 13:15 Uhr. Wir hoffen auf eure Unterstützung!
 

VdK 
Ortsverband Oggelsbeuren

15 Jahre Behindertenrechtskonvention 
Am 24. Februar 2009 ratifizierte Deutschland die Behinder-
tenrechtskonvention der Vereinten Nationen (UN-BRK), am 
26. März 2009, mithin vor 15 Jahren, trat die UN-BRK in der 
Bundesrepublik in Kraft. Dort ist sie seither geltendes Recht 
und muss von allen staatlichen Stellen umgesetzt werden. Hin-
tergrund der „Übereinkommen über die Rechte von Menschen 
mit Behinderungen“ war die weltweite Erfahrung, dass Behin-
derte nicht ausreichend vor Diskriminierung und Ausgrenzung 
geschützt werden. Die verbindliche Konvention enthält Prin-
zipien wie Nicht-Diskriminierung, Chancengleichheit, Selbst-
bestimmung, Inklusion. Die bereits anerkannten allgemeinen 
Menschenrechte aus anderen UN-Übereinkommen werden für 
die Situation von Menschen mit Behinderungen konkretisiert. 
Angestrebt wird eine gleichberechtigte Teilhabe in sämtlichen 
Lebensbereichen. „Um dieses Ziel zu erreichen, ist es not-
wendig, auf bestehende Barrieren hinzuweisen und auf deren 
Beseitigung zu drängen“, betont der Sozialverband VdK in der 
März-2024-VdK-Zeitung. Er führte in den Jahren 2016/2017 
die bundesweite Kampagne „Weg mit den Barrieren!“ durch. 
Vom zuständigen UN-Fachausschuss wurde Deutschland 
2023 zum zweiten Mal geprüft. Der Abschlussbericht mahn-
te dann unter anderem die Beseitigung von Barrieren im Ge-
sundheitswesen, zum Beispiel in Arztpraxen, an. Barrieren 
schränkten die freie Arztwahl von Menschen mit Behinderung 
massiv ein, so auch VdK-Präsidentin Verena Bentele.
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Gesundheits- und 
Fortbildungsangebote

Einladung zur Vortragsreihe  
„Leben mit Sehbehinderung“ 
Der Blinden- und Sehbehindertenverband Württemberg e. V. 
lädt zu einer Veranstaltungsreihe unter dem Motto „Leben mit 
Sehbehinderung“ in digitalem Format (Zoom) oder per Telefon, 
ein. Nachlassende Sehkraft tritt oft unerwartet ein und stellt 
die Betroffenen, aber auch die Angehörigen und Freunde vor 
große Fragen und Herausforderungen. Mit der Vortragsreihe 
möchten wir dem genannten Personenkreis Informationen 
geben, wie ein selbstständiges und selbstbestimmtes Leben 
trotz Sehbehinderung möglich ist. 
Termine: 
10. April 2024 um 19.00 Uhr 
Thema: Reisen als Sehbehinderte oder blinder Mensch, Un-
terstützungsmöglichkeiten, Reiseangebote 
Referent Arne Jöns   
Zeit: Von 19:00 Uhr bis 20:30 Uhr 
BSV Württemberg e.V. lädt Sie zu einem geplanten Zoom-Mee-
ting ein. 
Vortragsreihe „Leben mit Sehbehinderung“ 2024   
Beitreten Zoom Meeting 
https://us06web.zoom.us/j/85858293801?pwd=EPXWOUy-
5Qi02bsc2gt0pRmFy6x7PFS.1   
Meeting-ID: 858 5829 3801 
Kenncode: 666110   
Schnelleinwahl mobil 
+496950500952,,85858293801# Deutschland 
+496950502596,,85858293801# Deutschland   
Einwahl nach aktuellem Standort 
+49 69 5050 0952 Deutschland 
+49 695 050 2596 Deutschland   
Meeting-ID: 858 5829 3801   
Bitte melden Sie sich in unserer Verbandsgeschäftsstelle un-
ter der Telefonnummer 0711-21060-0 oder per E-Mail vgs@
bsv-wuerttemberg.de, an. Sie erhalten dann vor der Veran-
staltung den Link zur Zoomkonferenz. 
BSV Württemberg e.V., Lange Str. 3, 70173 Stuttgart, 
https://www.bsv-wuerttemberg.de/
 
Evangelisches Bildungswerk Alb-Donau
Veranstaltungsreihe Politische Bildung 
Wir müssen reden... 
...und zwar miteinander statt übereinander. Bei Kaffee und 
Gebäck kommen wir mit Menschen aus unterschiedlichen 
Bereichen unserer Gesellschaft ins Gespräch. 
Di, 09. April 2024, 15.00 – 16.30 Uhr 
„Das wird man ja wohl noch sagen dürfen“ – wie reden wir 
miteinander und übereinander? 
mit Agnes Kübler (Referentin für die Themen Populismus und 
Extremismus bei der ev. Landeskirche) 
Ort: Blaubeuren, Diakonieladen (Karlstr. 31)
Teilnahme kostenfrei
Kontakt: Christine Klass, cklass@kirche-diakonie-ulm.de, 
07344 9522697 
Lesung und Gespräch mit Kurt Oesterle 
„Alten Mann braucht niemand mehr“ 
Dienstag, 16.04.2024, 19 Uhr, Ehingen, Ev. Jugenheim (Lin-
denstr. 25) 
Eintritt frei 
Veranstalter: EBAM in Kooperation mit der Ev. Kirchenge-
meinde Ehingen
 

 

Kolping-Bildungszentrum 
Riedlingen 
Infotag: 20. April 2024, 10:00 Uhr 
bis 12:00 Uhr 

Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen 
nach der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife 
und eine Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassis-
tenten absolvieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum 
„Internationalen Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. 
Ziel der Ausbildung ist es, eine fundierte Berufsqualifikation 
für international tätige Unternehmen zu vermitteln.
Nach der Berufsausbildung zum Studium! 1-jähriges Be-
rufskolleg  
In nur einem Schuljahr erwerben die Schüler/innen die Fach-
hochschulreife. Die Fachhochschulreife ist in allen Bundes-
ländern anerkannt und berechtigt zum Studium aller Fach-
richtungen an den Fachhochschulen in Deutschland. Das 
Tages-Berufskolleg ist schulgeldfrei.  
Das Sozialwissenschaftliche Gymnasium mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie”. Die Schüler/innen 
können in einem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld 
in drei Jahren das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf 
persönliche und unterstützende Lernbetreuung gelegt.  
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Be-
rufskolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig).
Die Schüler/innen bereiten sich auf interessante Berufe oder 
für ein Studium vor und können die Schule mit einer Prüfung 
zur Fachhochschulreife abschließen. Zugangsvoraussetzung 
ist eine bestandene Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bil-
dungsabschluss. Sie beenden die Schule mit dem Abschluss 
Assistent/in im Gesundheits- und Sozialwesen. Das Berufs-
kolleg ist schulgeldfrei.    
Englisch-Aufbau- und Konversationskurs  
5 x mittwochs von 17:30 bis 19:00 Uhr, vom 10.04. bis 
15.05.2024   
Buchführungs-Grundkurs 
3 x mittwochs von 18:30 bis 20:45 Uhr, vom 10.04. bis 
24.04.2024   
Kundalini-Yoga – das spirituelle Yoga für Jede/n! 
12 x donnerstags von 17:30 bis 19:00 Uhr, vom 11.04. bis 
18.07.2024   
Praxisorientierte Buchführung 
4 x montags von 18:30 bis 20:45 Uhr, vom 03.06. bis 24.06.2024   
Die Dorn-Methode kennenlernen 
Ein Abend, um die eigenen Rücken und Gelenkprobleme 
kennenzulernen. 
Frau Susanne Galster zeigt praktische Übungen zur Selbst-
hilfe bei Beschwerden. 
Am 03.06.2024, 1 x montags von 19:00 bis 20:30 Uhr    
Spanisch-Intensiv-Aufbaukurs A 2  
10 x donnerstags von 18:00 bis 19:30 Uhr, vom 02.05. bis 
25.07.2024   
Spanisch-Intensiv-Grundkurs  
10 x donnerstags von 16:30 bis 18:00 Uhr, vom 16.05. bis 
25.07.2024   
Wirtschaftsenglisch, Online 
10 x montags von 17:30 bis 19:00 Uhr, vom 13.05. bis 
22.07.2024   
www.kolping-riedlingen.de 
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 
88499 Riedlingen,
Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de
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Das Regierungspräsidium 
informiert

L 257, Fahrbahndeckenerneuerung zwischen 
Munderkingen und Rottenacker Vollsperrung 
von Montag, 8. April bis voraussichtlich  
Mittwoch, 24. April 2024 
Ab Montag, 8. April 2024, lässt das Regierungspräsidium Tü-
bingen auf einer Länge von rund 2,4 Kilometern den schad-
haften Fahrbahnbelag der L 257 erneuern. Die Sanierungsar-
beiten erstrecken sich von der Einmündung Stöcklenstraße/
Rottenackerstraße in Munderkingen bis zur Abzweigung Blu-
menstraße in Rottenacker. Günstige Witterungsverhältnisse 
vorausgesetzt, sind die Arbeiten bis Mittwoch, 24. April 2024, 
abgeschlossen. 
Durch die Belagsarbeiten werden die Spurrinnen, Verdrückun-
gen, massiven Rissbildungen sowie die offenen Quer- und 
Längsfugen beseitigt. Die Maßnahme dient der Verbesserung 
der Verkehrssicherheit und ist zur Substanzerhaltung der Stra-
ßeninfrastruktur erforderlich. 
Parallel zu der Fahrbahndeckenerneuerung werden auf der 
Strecke vom Bahnübergang nach Rottenacker vereinzelt Fahr-
zeugrückhaltesysteme eingebaut. 
Verkehrsführung während der Sanierung: 
Während dieser Maßnahme ist die L 257 im Baustellenbereich 
voll gesperrt. 
Die Umleitung erfolgt von Rottenacker über die K 7415 nach 
Unterstadion, weiter auf der L 273 nach Emerkingen und von 
dort nach Munderkingen. 
Die Gegenrichtung wird umgekehrt geführt. Der Anliegerver-
kehr innerhalb der Baustelle ist nur eingeschränkt möglich. 
Das Regierungspräsidium bittet um Verständnis für die im 
Zusammenhang mit der Maßnahme entstehenden Behinde-
rungen. 
Kosten: 
Die Kosten der Sanierung belaufen sich auf rund 330.000 Euro 
und werden vom Land getragen.
 
Stärkung der Verkehrsinfrastruktur an Bundes- 
und Landesstraßen im Alb-Donau-Kreis, im 
Stadtkreis Ulm und im Landkreis Biberach 
auch im Jahr 2024 
„Mit hohen Investitionen von Bund und Land in den Neu- und 
Ausbau von Bundes- und Landesstraßen, in deren Erhaltung so-
wie in Radwege wird das Regierungspräsidium auch in diesem 
Jahr die Verkehrsinfrastruktur weiter stärken und die Mobilität 
verbessern. Auch bei sorgfältigster Planung lässt sich aber nicht 
ausschließen, dass es mitunter zu Verkehrsbehinderungen und 
zu Mehrbelastungen an den Umleitungsstrecken kommt. Wir 
danken den Bürgerinnen und Bürgern für ihr Verständnis und 
ihre Geduld“, so Regierungspräsident Klaus Tappeser.
Nachfolgend sind die geplanten Maßnahmen im Alb-Donau-
Kreis, im Stadtkreis Ulm und im Landkreis Biberach im Ein-
zelnen beschrieben.
Neubaumaßnahmen 
Neubau der B 311 bei Erbach als Querspange zur B 30
Der Neubau der B 311 als Querspange zur B 30 soll dieses 
Jahr fertiggestellt werden. Dazu werden mit dem Bau von 
zwei Feldwegbrücken die letzten Brückenbauarbeiten ab-
geschlossen. Gleichzeitig werden im Laufe des Jahres die 
Erdarbeiten für den Straßenbau weitergeführt und eine Irrita-
tionsschutzwand zum Schutz von Vögeln und Fledermäusen 
gebaut. Zum Ende des Jahres hin ist die Übergabe der neuen 
B 311 an den Verkehr geplant. Die Gesamtkosten der Maß-
nahme betragen rund 54 Millionen Euro.
Neubau und Ausbau der L 259 als Ortsumgehung Rißtissen
In den vergangenen Jahren wurden vorgezogene Ausgleichs-
maßnahmen als Voraussetzung für einen Beginn des Straßen-

baus umgesetzt. Dieses Jahr folgt im Bereich der neuen Tras-
se eine archäologische Bodenerkundung, um gegebenenfalls 
vorhandene Bodendenkmäler zu dokumentieren. Gegen Ende 
des Jahres ist der Beginn der Bauarbeiten an der Ortsumge-
hung mit ersten vorbereitenden Arbeiten vorgesehen.
Neubau der L 1165 als Ortsumgehung Beimerstetten
Nachdem im Jahr 2023 der Planfeststellungsbeschluss ergan-
gen ist, soll Ende des Jahres mit den ersten vorgezogenen 
Ausgleichsmaßnahmen begonnen werden. Dabei handelt es 
sich um den Bau von Ersatzhabitaten für die geschützten Arten 
im Bereich der Maßnahme, hier Haselmäuse und Zauneidech-
sen. Die eigentlichen Straßenarbeiten können erst beginnen, 
wenn diese Ersatzhabitate sich vollständig entwickelt haben 
und Wirkung zeigen. Dieser Prozess benötigt voraussichtlich 
drei Vegetationsperioden, also drei Jahre.
Erhaltungsmaßnahmen
B 10, Fahrbahndeckenerneuerung Ulm/West bis Dornstadt
Die B 10 erhält auf dem Abschnitt zwischen dem Kreuz Ulm/
West der A8 und der Anschlussstelle Dornstadt auf einer Län-
ge von rund 1,2 Kilometern einen neuen Fahrbahnbelag. Die 
mit 660.000 Euro angesetzten Arbeiten sollen in der zweiten 
Aprilhälfte beginnen und bis Christi Himmelfahrt beendet sein.
B 28, Bauwerkssanierung und Fahrbahndeckenerneuerung 
in Gerhausen
In der Ortsdurchfahrt von Blaubeuren-Gerhausen ist in die-
sem Jahr die Sanierung der Brücke über den Neumühlkanal 
geplant. Die Arbeiten sollen Mitte Mai beginnen und im Juli 
2024 abgeschlossen werden. Zusätzlich ist im Bereich des 
Bauwerks die Erneuerung des Belags auf einem kurzen Ab-
schnitt der B 28 vorgesehen. Insgesamt sind für die Arbeiten 
Gesamtkosten von rund 320.000 Euro angesetzt.
B 30, Fahrbahndeckenerneuerung Donaustetten bis zur zu-
künftigen Anschlussstelle der B 311 – Querspange Erbach – 
bei Dellmensingen
Bei Donaustetten wird die Brücke über einen Feldweg im Zuge 
der B 30 saniert. Die Brückenarbeiten, für die rund 500.000 Euro  
veranschlagt sind, sollen im Juni beginnen und Ende Sep-
tember 2024 abgeschlossen werden. In diesem Zusammen-
hang wird auch der Fahrbahnbelag der B 30 zwischen der 
Anschlussstelle Donaustetten und der Schmiehebrücke bei 
Dellmensingen auf einer Länge von rund 4,3 Kilometern er-
neuert. Diese Belagsarbeiten werden in zwei Bauabschnitten 
vor und nach der Brückensanierung integriert und je nach Wit-
terung in einem Zeitfenster von jeweils zwei bis drei Wochen 
durchgeführt. Für die Belagsarbeiten sind 1,5 Millionen Euro 
an Kosten veranschlagt.
B 30, Instandsetzung Überführung der L 266 bei Äpfingen 
Die Brücke im Zuge der L 266 über die B 30 soll in diesem 
Jahr von Juli bis Ende September 2024 saniert werden. Die 
Kosten in Höhe von rund 500.000 Euro trägt der Bund als 
Baulastträger der B 30.
B 311, Fahrbahndeckenerneuerung Obermarchtal und Un-
termarchtal 
In diesem Jahr wird der Belag der B 311 auf dem Abschnitt 
zwischen Ober- und Untermarchtal erneuert. Die Arbeiten 
sollen nach dem Fronleichnamswochenende beginnen und 
Ende Juni 2024 abgeschlossen werden. Für den 2,9 Kilome-
ter langen Abschnitt werden Kosten von rund 1,2 Millionen 
Euro veranschlagt.
B 311, Fahrbahndeckenerneuerung auf der Ortsumgehung 
Ehingen 
In der zweiten Augusthälfte soll der Belag der Ortsumgehung 
Ehingen im Zuge der B 311 auf einer Länge von rund einem Kilo-
meter erneuert werden. Die Kosten sind mit rund 440.000 Euro  
veranschlagt.
B 312, Fahrbahndeckenerneuerung Ortsumgehung Utten-
weiler 
Etwa 16 Jahre nach der Fertigstellung muss der Belag der 
Ortsumgehung Uttenweiler im Zuge der B 312 zum ersten Mal 
erneuert werden. Für den rund 2,4 Kilometer langen Abschnitt 
wird mit Kosten in Höhe von rund 730.000 Euro gerechnet.
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B 465, Fahrbahndeckenerneuerung zwischen Hetzisweiler 
und Oberessendorf 
Die B 465 erhält bei Oberessendorf auf einer Länge von rund 
700 Metern für rund 520.000 Euro einen neuen Fahrbahnbelag. 
Die Arbeiten sollen Anfang Mai beginnen und vor Pfingsten 
2024 abgeschlossen werden.
L 230, Fahrbahndeckenerneuerung Laichingen - Machtolsheim 
Die L 230 erhält zwischen den Einmündungen der K 7324 bei 
Laichingen und der L 1230 bei Machtolsheim auf einer Länge 
von rund 1,6 Kilometern einen neuen Fahrbahnbelag. Die Arbei-
ten auf dem hochbelasteten Streckenabschnitt sollen im Juni 
innerhalb eines Zeitfenster von unter zwei Wochen durchgeführt 
werden. Die Kosten sind mit rund 680.000 Euro veranschlagt.
L 230 Instandsetzung einer Geh- und Radwegbrücke Heroldstatt 
Im September wird die Geh- und Radwegbrücke zwischen 
den beiden Heroldstätter Teilorten Ennabeuren und Sontheim 
für rund 100.000 Euro saniert.
L 251, Instandsetzung der Rissbrücke und Fahrbahndecke-
nerneuerung in der Ortsdurchfahrt Warthausen
Die Rissbrücke im Zuge der L 251 in der Ortsdurchfahrt Wart-
hausen wird für rund 300.000 Euro saniert. Bevor diese Arbei-
ten beginnen, werden zunächst Versorgungsleitungen verlegt. 
Deshalb ist die Bahnhofstraße im Abschnitt zwischen der 
Volksbank und der Jahnstraße ab Dienstag, 2. April 2024, für 
Kraftfahrzeuge voll gesperrt. Am Montag, 8. April 2024, begin-
nen die Instandsetzungsarbeiten an der Brücke über die Riss. 
Im Anschluss erhält in diesem Zusammenhang die L 251 von 
der Volksbank bis zur Einmündung der Jahnstraße auf einer 
Länge von rund 100 Metern für rund 90.000 Euro einen neuen 
Fahrbahnbelag. Günstige Witterungsverhältnisse vorausge-
setzt, sind die Arbeiten bis Ende Juni 2024 abgeschlossen.
L 257, Fahrbahndeckenerneuerung Munderkingen - Rotte-
nacker 
Die L 257 erhält zwischen der östlichen Einmündung der 
Stöcklenstraße in Munderkingen und dem alten Schulhaus in 
Rottenacker auf einer Länge von rund 2,2 Kilometern einen 
neuen Fahrbahnbelag. Die Arbeiten, für die rund 330.000 Euro 
veranschlagt sind, sollen nach den Osterferien beginnen und 
noch im April 2024 abgeschlossen werden.
L 266, Fahrbahndeckenerneuerung Sulmingen - Heggbach
Die L 266 erhält im September 2024 von der Einmündung der 
Baltringer Straße in Sulmingen bis nach Heggbach auf einer 
Länge von etwas über zwei Kilometern für rund 580.000 Euro 
einen neuen Fahrbahnbelag.
L 266, Fahrbahndeckenerneuerung Schemmerhofen - Äp-
fingen 
Nach Abschluss der Instandsetzungsarbeiten an der Über-
führung der L 266 über die B 30 (s. o.) voraussichtlich Ende 
September wird der Fahrbahnbelag der L 266 von den Zufahr-
ten zu den Kiesgruben bis zur Einmündung in die L 267 bei 
Äpfingen auf einer Länge von rund einem Kilometer erneuert. 
Die Kosten sind mit rund 430.000 Euro veranschlagt.
L 275, Fahrbahndeckenerneuerung Dürmentingen - Kanzach 
In der zweiten Jahreshälfte wird der Belag der L 275 zwischen 
Dürmentingen und Kanzach auf einer Länge von rund einem 
Kilometer für rund 310.000 Euro erneuert.
L 306, Fahrbahndeckenerneuerung Ingoldingen - Unteres-
sendorf
Angrenzend an den Belagsabschnitt aus dem Jahr 2022 wird 
der Belag auf dem verbleibenden Abschnitt der L 306 von der 
Einmündung in die L 284 in Ingoldingen bis zur Schiggenmühle 
auf einer Länge von rund 560 Metern erneuert. Die Arbeiten 
beginnen nach Pfingsten und sollen bis Ende Mai 2024 ab-
geschlossen sein. Die Kosten der Maßnahme belaufen sich 
voraussichtlich auf rund 310.000 Euro.
L 1079, Fahrbahndeckenerneuerung zwischen Nerenstetten 
und Hausen 
Die L 1079 erhält ab der Kreisgrenze zwischen den Landkrei-
sen Heidenheim und Alb-Donau in Richtung Nerenstetten auf 
einer Länge von rund 1,2 Kilometer einen neuen Fahrbahn-
belag. Die Arbeiten für diesen Bauabschnitt sollen nach der 

ersten Maiwoche beginnen und in der ersten Junihälfte ab-
geschlossen sein. Die Kosten der Maßnahme belaufen sich 
auf rund 260.000 Euro.
L 1170, Instandsetzung einer Brücke über die Lone bei Lonsee 
Am Ortsausgang in Richtung Urspring wird die Lonebrücke 
der L 1170 bei Lonsee für rund 400.000 Euro saniert. In die-
sem Zusammenhang werden die Voraussetzungen geschaffen, 
zukünftig einen straßenbegleitenden Radweg über die Brücke 
führen zu können.
L 1261, Fahrbahndeckenerneuerung Staig – Ortsdurchfahrt 
Steinberg 
Die L 1261 erhält von der Kreuzung mit der K 7371 bei Staig 
bis zur Einmündung der K 7364 in Steinberg auf einer Länge 
von rund 1,5 Kilometern für rund 320.000 Euro einen neuen 
Fahrbahnbelag. Die Arbeiten sollen Mitte August beginnen 
und Ende August fertiggestellt sein.
Wichtige Radwegmaßnahmen in 2024
B 465, Radweg Eberhardzell-Ampfelbronn – Eberhard-
zell-Mühlhausen 
Zwischen den Eberhardzeller Ortsteilen Ampfelbronn und 
Mühlhausen entsteht entlang der B 465 ein 1,6 Kilometer 
langer Radweg. Bereits im Jahr 2023 erfolgte mit dem Er-
satzneubau einer Rad- und Wirtschaftswegbrücke über die 
Umlach der Startschuss für diese Maßnahme. Mit dem Bau 
des eigentlichen Radwegs soll in diesem Jahr die Radwegver-
bindung, für die insgesamt Kosten in Höhe von rund 700.000 
Euro veranschlagt sind, fertiggestellt werden.
B 465, Radweg Ehingen – Altsteußlingen 
Abgestimmt auf kommunale Bauvorhaben im Bereich der 
Trasse soll in der zweiten Jahreshälfte mit dem Bau des Rad-
wegs zwischen Ehingen und Altsteußlingen begonnen wer-
den. Für den rund vier Kilometer langen Abschnitt, der teils 
straßenbegleitend und teils abgerückt verläuft, wurde bereits 
im Jahr 2023 im Zusammenhang mit einer Belagsmaßnah-
me eine Querungshilfe erstellt und der Querschnitt der B 465 
angepasst. Die Kosten sind mit rund 1,4 Millionen Euro ver-
anschlagt.
Hintergrundinformationen:
Über den genauen Beginn und Ablauf der Baumaßnahmen 
sowie die hierfür erforderlichen Verkehrsumleitungen wird 
das Regierungspräsidium in einzelnen Pressemitteilungen je-
weils rechtzeitig vor Baubeginn informieren. Informationen zu 
Sperrungen und Umleitungen können im Baustelleninformati-
onssystem (BIS) des Landes Baden-Württemberg unter www.
verkehrsinfo-bw.de/Baustellen abgerufen werden.
 
Christopher Tauber – Zeichnungen und Comics 
Die Ausstellung ist vom 9. April bis 4. Mai 2024 in der 
Stadtbücherei in Langenau zu sehen 
Christopher Tauber, geboren 1979 in Frankfurt/Main, ist in al-
len Bereichen der deutschen Comicszene als Zeichner, Autor, 
Redakteur und Erfinder des ersten „Heavy-Metal-Malbuchs“ 
aktiv. Seit 2015 gibt der Künstler in seinen Graphic Novels 
über „Die drei ???“ den berühmten Detektiven Justus, Peter 
und Bob ein Gesicht. 2018 wurde sein Comic „Die drei ??? 
und das Dorf der Teufel“ mit dem renommierten „Max und 
Moritz-Preis“ in der Kategorie „Bester Comic für Kinder und 
Jugendliche“ ausgezeichnet. 
Einen spannenden Einblick in die Arbeit des vielseitigen Künst-
lers bietet die vom Regierungspräsidium Tübingen erstellte 
Ausstellung mit Zeichnungen, Comics und Büchern von Chris-
topher Tauber. Zu sehen sind freie Arbeiten, Kinoplakate und 
Zeichnungen für das Goethe-Institut sowie Illustrationen aus 
seinen Graphic Novels. 
Interessierte können die Ausstellung vom 9. April bis zum  
4. Mai 2024 in der Stadtbücherei in Langenau zu den üblichen 
Öffnungszeiten besuchen. 
Der genaue Terminplan mit den Stationen der Ausstellung ist 
online unter www.rt.fachstelle.bib-bw.de  in der Rubrik „Ak-
tuelles“ zu finden.
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Gefahr durch Borkenkäfer – 
Waldbesitzende sollten jetzt handeln! 
Das Jahr 2023 war laut DWD in Deutschland das wärmste 
Jahr seit Beginn der Wetteraufzeichnung. Von diesen warmen 
Temperaturen profitiert auch der Borkenkäfer. Er entwickelt 
sich schneller und kann im Frühjahr und Herbst mehr Gene-
rationen anlegen als bei kühlen Bedingungen. 
Gerade im vergangen Herbst waren die Temperaturen sehr 
mild und begünstigten die Entstehung einer zusätzlichen Bor-
kenkäfergeneration. Der gesamte Zyklus von der Eiablage über 
das Larvenstadium und die Verpuppung bis zur nächsten fort-
pflanzungsfähigen Generation dauert je nach Witterung nur 
zwischen sieben und zehn Wochen. Das ermöglicht pro Jahr 
in der Regel zwei bis maximal drei Generationen. Geschätzt 
können so aus der Brut eines Weibchens im Laufe der Vege-
tationsperiode zwischen 100.000 und 250.000 Nachkommen 
folgen. 
Deshalb ist in diesem Frühjahr von einer hohen Ausgangspo-
pulation an Borkenkäfern auszugehen. Diese haben bei den 
recht milden Temperaturen im vergangenen Winter in der Erde 
und unter der Rinde von Fichten überwintert und entwickeln 
sich nun bei steigenden Temperaturen weiter. Bei Tagestem-
peraturen über 16 Grad Celsius beginnen sie nun auszuflie-
gen, um sich neue Brutbäume zu suchen. Besonders beliebt 
sind vom Sturm geworfene Nadelbäume, Nadelbäume mit 
abgebrochenen Kronen oder auch die am Boden liegenden 
Kronen selbst. 
Die untere Forstbehörde Alb-Donau-Kreis fordert deshalb alle 
Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer auf den Monat April zu 
nutzen, um Nadelwälder und nadelholzreiche Baumbestände 
auf Sturmwürfe und Kronenbrüche zu kontrollieren und die 
entsprechenden Stämme bis Ende April aufzuarbeiten. Falls 
eine schnelle Abfuhr ins Sägewerk nicht gewährleistet wer-
den kann, sollten die Stämme gleich entrindet werden oder 
wenigstens 1.000 Meter entfernt von anderen Nadelbaumbe-
ständen gelagert werden, um eine weitere Ausbreitung des 
Borkenkäfers zu vermeiden. 
Die aus einem übersehenen Brutbaum ausfliegenden Bor-
kenkäfer können rund 20 neue Fichten befallen. Bei bis zu 
drei Käfergenerationen, die sich in einem Sommer entwickeln 
können, kann dieser eine übersehene Stamm zu Schäden bei 
bis zu 8.000 weiteren Bäumen führen (20 x 20 x 20 = 8.000)! 
Aktuell ist es wichtig, das für Borkenkäfer besonders geeignete 
Brutmaterial rasch aufzuarbeiten und aus dem Wald zu entfer-
nen. Anschließend müssen fichtenreiche Bestände mindes-
tens einmal pro Woche auf Borkenkäferbefall kontrolliert und 
befallene Bäume rasch entnommen und aufgearbeitet werden. 
Die zuständigen Forstrevierleitungen und auch die Geschäfts-
führer der Forstbetriebsgemeinschaften beraten und unterstüt-
zen Waldbesitzende gerne und sind auch bei der Vermittlung 
von geeigneten Unternehmern behilflich, welche die Arbeiten 
durchführen können. Falls die Waldbesitzerinnen und -besitzer 
ihr Holz nicht selbst verwerten oder verkaufen wollen, sollten 
diese auch die Aushaltung und Lagerung im Vorfeld mit der 
zuständigen Forstervierleitung oder dem FBG-Geschäftsfüh-
rer besprechen.
 
Workshop am 26. April 2024:  
Vegane Lebensmittel – ein Faktencheck 
Ob Erbsen-Wurst oder Tofu-Burger: Immer mehr Menschen 
verzichten in ihrer Ernährung auf Fleisch. Das Angebot an 
veganen Ersatzprodukten ist in den letzten Jahren stark ange-
wachsen. In einem Workshop am Freitag, den 26. April 2024, 
gibt Referentin Julia Hertenberger vom Landratsamt Alb-Do-
nau-Kreis von 16:00 bis 18:00 Uhr einen Überblick über das 

vielfältige Angebot an veganen Lebensmitteln mit ihren er-
nährungsphysiologischen Eigenschaften. Sie wirft dabei aber 
auch einen kritischen Blick auf die Zutatenliste und erläutert 
die Umweltverträglichkeit bestimmter Produkte. 
Ein Unkostenbeitrag für die verwendeten Lebensmittel in Höhe 
von 5 Euro ist im Kurs zu entrichten. Die Anmeldung ist bis 
zum 24. April 2024 per E-Mail an ernaehrung@alb-donau-
kreis.de möglich.
 

Spieleabend in Obermarchtal 
Wann: Freitag, 05.04.2024, 19:00 Uhr 
Wo: Torbogensaal im Kloster Obermarchtal 
Unser Spieleabend richtet sich an Eltern, Singles und Paare, 
ältere Jugendliche (ab 16 Jahren) und Senioren, einfach an 
jeden, der Spaß am gemeinsamen Spiel hat. 
Welches Spiel möchtest du gerne spielen? Bring einfach ein 
oder zwei (oder mehr) deiner Lieblingsspiele mit. Wir spielen 
Brettspiele, Strategiespiele, Legespiele usw. 
Knabbereien und Getränke bringt jeder für sich selbst mit, 
gerne auch zum Teilen. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich, erleichtert uns jedoch 
die Organisation. 
spieleabend-obermarchtal@web.de
 
Orgelmusik aus Estland, Norwegen,  
Deutschland, Holland und Spanien 
Am Samstag, den 20. April um 18 Uhr wird im Münster in 
Obermarchtal ein außergewöhnliches Konzert geboten. Ines 
Maidre, eine bedeutende Konzertorganistin aus Estland, wird 
selten gehörte, originelle Werke aus verschiedenen Ländern 
vortragen.
Der Eintritt beträgt € 10,- und ist für Schüler frei.
Die Kasse öffnet 30 Minuten vor Konzertbeginn. 
 
Einklang sieht sich nach Probenwochenende 
auf der Zielgeraden für Konzert im April 
Drei Tage zu Gast im evangelischen Freizeitheim in Blaube-
uren-Asch 
Der Chor fEinklang vom Liederkranz Kirchen war vom 22. bis 
zum 24. März bei einem Probenwochenende im Freizeitheim 
des evangelischen Jugendwerkes in Blaubeuren-Asch zu 
Gast. Zusammen mit der Dirigentin Blanka Wiedergrün wur-
den die Lieder für das im April anstehende Konzert des Chors 
in der Lindehalle von Ehingen erarbeitet. Insgesamt mehr als 
45 Teilnehmende waren bestrebt, während der Proben ihr 
Bestes zu geben. 
Nach der Anreise mit Fahrgemeinschaften, dem Zimmerbe-
zug und dem gemeinsamen Abendessen stand schon die 
erste von insgesamt acht intensiven Probeneinheiten an. Die 
Proben zwei bis fünf folgten am Samstag. Hier stieß dann am 
Nachmittag auch David Kölling zu den Proben, der den Chor 
bei ihrem Auftritt am Piano begleiten wird. Nach den Proben 
ging es danach in den „Ochsen“ nach Berghülen.
Trotz des kalten Gegenwinds ließen es sich fast alle Teilneh-
mer nicht nehmen, den Weg hin zum Gasthaus und die zwei 
bis drei Kilometer zurück zum Parkplatz zu Fuß zu gehen. Der 
schöne Abendspaziergang beim Mondenschein hat allen gut 
gefallen und man wurde ordentlich durchgelüftet. 
Am Sonntag folgten die Proben sechs bis acht. Diese wurden 
zusammen mit Mitgliedern der Band “Cops Unlimited“ erar-
beitet. Die Band wird den fEinklang bei ihrem anstehenden 
Konzert bei einigen Liedern begleiten. 
Neben den vielen intensiven Proben ist die Geselligkeit nicht 
zu kurz gekommen. Alte und neue Chormitglieder haben sich 
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besser kennen gelernt. An beiden Abenden gab es gemeinsa-
me Spiele, Sketche, lustige Auftritte mit Gesang und natürlich 
immer wieder gemeinsam gesungene Lieder. 
Am späten Sonntag-Nachmittag ging es wieder für alle nach 
Hause. 
Vor der Abreise gab es von Seiten der Vorsitzenden des Ver-
eins, Kristina Burget, Dankesworte an die Dirigentin, die Teil-
nehmer und an alle, die sich bei der Vorbereitung, Durchfüh-
rung und Nacharbeit für das Probenwochenende und das 
anstehende Konzert eingebracht haben. Die Mitglieder des 
Chores bedankten sich beim gesamten Vorstand und beson-
ders beim Verpflegungsteam für die hervorragende Organisa-
tion des Probenwochenendes. 
Mit einem guten Gefühl des Vorbereitet-Seins geht es weiter 
in Richtung des Konzertes am 20. April. Vorher steht noch 
die gemeinsame Probe mit der Stadtkapelle Blaubeuren am 
5. April an. 
Das Konzert ist schon vier Wochen vor dem Auftritt ausver-
kauft.
Wer sich schon vorher über den Chor informieren will kann 
dies gerne im Internet unter www.feinklang.de, sowie face-
book und instagram tun. 
  
Olga und Josef Kögel Haus  
fördert Begegnungen und Gemeinschaft 
Abwechslungsreiches Programm beim Tag der offenen Tür  
ULM-WIBLINGEN – Ob Handmassage mit Aromaölen, heiteres 
Gedächtnistraining oder Vorträge zu Demenz und Ernährung 
im Alter: Das Olga und Josef Kögel Haus in Ulm-Wiblingen 
hat bei einem Tag der offenen Tür ganz praktische Einblicke 
in den Pflegealltag gegeben und damit zugleich die familiäre 
Atmosphäre des Hauses erfahrbar gemacht. „Wir wollen da-
mit zeigen, dass wir ein offenes Haus sind, das Begegnungen 
fördert und sich eng mit dem Stadtteil Wiblingen verbunden 
fühlt“, erklärt die Einrichtungsleiterin Carolyn Thomas. 
45 Pflegeplätze in drei Wohngruppen 
Die Stiftung Liebenau betreibt dieses Haus der Pflege seit 
September 2019 ganz in der Nähe des Wiblinger Klosters. 
Das Olga und Josef Kögel Haus bietet 45 Dauerpflegeplätze, 
die sich auf drei Wohngruppen verteilen. „Diese kleinteilige 
Struktur und die harmonische Architektur vermitteln Gebor-
genheit, ermöglichen eine gute Gemeinschaft und bieten zu-
gleich jederzeit angenehme Rückzugsmöglichkeiten“, erläu-
tert Thomas. 
Familiäre Atmosphäre 
Führungen am Tag der offenen Tür gewährten einen unmit-
telbaren Eindruck von den freundlich gestalteten Wohn- und 
Essbereichen, den hellen und modern ausgestatteten Einzel-
zimmern und dem geschützten Innenhof mit hoher Aufent-
haltsqualität. „Entscheidend ist: Bei uns wird eine familiäre 
Atmosphäre gelebt“, betont die Einrichtungsleiterin. Dies gelte 
nicht nur für die Bewohnerinnen und Bewohner, sondern auch 
für die Mitarbeitenden und Angehörigen. 
Ein offenes Haus mit vielen Möglichkeiten 
Konkret bedeutet dies zum Beispiel, dass die Mitarbeitenden 
ihre Kinder mitbringen dürfen und ihre jeweiligen Talente in das 
abwechslungsreiche Betreuungsprogramm einfließen lassen. 
So reichen die Angebote zur Tagesgestaltung von Bastel- und 
Bewegungsangeboten, über kleine Gartenarbeiten, bis hin zu 
Aktivitäten mit Lokalbezug, etwa zur Ulmer Schwörwoche. Im 
Olga und Josef Kögel Haus gibt es zudem einen „Bürohund“ 
und neuerdings sogar eine junge Hauskatze. Auch die treuen 
Vierbeiner von Angehörigen sind bei Besuchen willkommen: 
„Wir sind ein offenes Haus, in dem die Gemeinschaft unter-
einander gepflegt wird.“ 
Mit dem Stadtteil verbunden 
Mit dem Tag der offenen Tür, der jetzt erstmals seit der Eröff-
nung des Hauses und seit der Corona-Pandemie stattfand, 
verfolgte das Team ein weiteres Ziel: „Wir wollen uns mit der 
Gemeinde verbinden, Kontakte zu den Menschen im Um-

kreis knüpfen und mit ihnen in einen Austausch kommen“, 
sagt Carolyn Thomas. Dieser Tag, der in Kooperation mit der 
Freiwilligenagentur „engagiert in Ulm e. V.“ stattfand, sollte 
zudem ehrenamtlich Interessierte ansprechen und über Aus-
bildungsmöglichkeiten in der Pflege informieren. 
Konkrete Tipps in Vorträgen 
In Vorträgen vermittelten die Fachkräfte des Olga und Josef 
Kögel Hauses zudem praxisbezogene Tipps zur Ernährung 
im Alter und zur Aromapflege in der häuslichen Versorgung. 
Als sehr hilfreich empfunden wurde ein Vortrag zum Thema 
Demenz. Hier erhielten Angehörige konkrete Tipps zur Gestal-
tung des Alltags, zur Förderung des Zugehörigkeitsgefühls 
und zum Umgang mit anstrengenden Verhaltensweisen. Beim 
Gedächtnistraining wiederum gab es heitere Gedichte und be-
schwingte Lieder zum Thema Frühling. Wer wollte, konnte den 
eigenen Blutdruck messen lassen oder sich mit Fachkräften 
über individuelle Fragestellungen austauschen.
 

Mit der Reha Kinderleben verändern 
Hilfe für Kinder und Jugendliche für ein gesundes Leben 
Zahlreiche chronische Erkrankungen beeinträchtigen das Kin-
derleben und wirken sich auf die Lebensqualität und Leis-
tungsfähigkeit im Erwachsenenalter aus. Hauptgründe für 
eine Kinder-Reha sind laut Deutscher Rentenversicherung 
Baden-Württemberg (DRV BW) mit 33 Prozent psychische und 
psychosomatische Störungen, gefolgt von chronischen Leiden 
wie Asthma sowie Erkrankungen der Lunge und Atemwege 
mit 20,6 Prozent bis Adipositas und Stoffwechsel-Erkran-
kungen mit 18,9 Prozent. Um Kindern und Jugendlichen eine 
gesundheitliche Perspektive zu geben, bietet die gesetzliche 
Rentenversicherung für diese Zielgruppe spezielle Rehabilitati-
onsleistungen an. Unter welchen Voraussetzungen die jungen 
Menschen eine Reha erhalten, zeigt die DRV BW anlässlich 
des Weltgesundheitstages am 7. April auf.
Gesundheit und Teilhabe am Leben stehen im Vordergrund 
Von ADHS über Asthma bis schwerem Übergewicht – es gibt 
viele verschiedene Erkrankungen, die schon Kinder und Ju-
gendliche so beeinträchtigen, dass sie nicht regelmäßig in 
die Schule gehen können. Die Rehabilitation kommt in Frage, 
wenn die – insbesondere durch chronische Erkrankungen – 
beeinträchtigte oder gefährdete Gesundheit des Kindes durch 
diese voraussichtlich wiederhergestellt oder gebessert werden 
und dies Einfluss auf die spätere Erwerbsfähigkeit haben kann.
Ganzheitliche Betreuung bei der Kinder-Reha 
Für die Reha von Kindern und Jugendlichen stehen bundes-
weit zahlreiche nach neuestem medizinischen Standard aus-
gestattete Fachkliniken zur Verfügung. Die Reha dauert meist 
vier Wochen, wenn nötig länger. Nach einer Untersuchung 
und einem Arztgespräch vor Ort werden Reha-Ziele festge-
legt und ein individueller Reha-Plan erstellt. Dieser enthält 
medizinische, psychologische, pädagogische, physiothera-
peutische oder berufsorientierte Leistungen, an denen das 
Kind beziehungsweise die oder der Jugendliche während der 
Reha teilnimmt. Entsprechend spezialisierte und ausgebildete 
Mitarbeitende sind daran beteiligt. Fließtext: 3.644 Zeichen 
(mit Leerzeichen) Abdruck honorarfrei Belegexemplar erbeten 
Die Kinder werden in altersentsprechenden Gruppen betreut, 
Schulkinder erhalten in den Hauptfächern Unterricht und ler-
nen mit Gleichaltrigen derselben Klassenstufe und desselben 
Schultyps.
Kostenübernahme und finanzielle Absicherung
Kosten für Reise, Unterkunft, Verpflegung, ärztliche Betreu-
ung, therapeutische Leistungen und medizinische Anwendun-
gen übernimmt der Rentenversicherungsträger. Zuzahlungen 
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müssen nicht geleistet werden. Auf Antrag übernimmt die 
DRV BW sogar die Kosten für eine Begleitperson für Kinder 
bis zwölf Jahre. Dazu gehören Kosten für An- und Abreise, 
Unterkunft und Verpflegung in der Reha-Klinik. Außerdem 
wird der entgangene Verdienst bezahlt. Bei Kindern ab zwölf 
Jahren können die Kosten für eine Begleitperson nur dann 
übernommen werden, wenn die Begleitung aus medizinischen 
Gründen erforderlich ist.
Wer kann die Kinder- oder Jugendlichen-Reha beantragen 
Um die Kinder-Reha beantragen zu können, muss einer der 
Erziehungsberechtigten in den vergangenen Jahren sechs 
Monate Pflichtbeiträge in die gesetzliche Rentenversicherung 
eingezahlt haben oder zum Zeitpunkt der Antragsstellung die 
allgemeine Wartezeit von fünf Jahren erfüllen. Erziehungsbe-
rechtigte, die bereits eine gesetzliche Alters- oder Erwerbs-
minderungsrente beziehen, sind ebenfalls antragsberechtigt. 
Erhalten die Kinder und Jugendliche eine Waisenrente, ist die 
Voraussetzung auch gegeben.
Details zu Voraussetzungen, Antragsstellung und Co. finden 
Sie unter www.drv-bw.de/kinderreha.
Kontakt zur regionalen Beratung – online, telefonisch, per 
Video oder vor Ort unter www.drv-bw.de/kontakt sowie An-
sprechpersonen für Prävention und Reha unter www.drv-bw.
de/Ansprechstelle.
 
Startschuss für Arbeitgeber-Seminare 2024, 
Wissenswertes rund um die Betriebsprüfung 
und Aktuelles aus der Praxis 
Sie sind Arbeitgeber oder Mitarbeitende einer Abrechnungs-
stelle und die Betriebsprüfung steht an? Sie beschäftigen 
Studierende oder Rentenbeziehende und wissen nicht, ob 
Sie diese Gruppe richtig gemeldet haben? Keine Panik – die 
Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW) 
bietet dazu auch dieses Jahr kostenfreie Seminare mit aktuel-
len prüfungsrelevanten Themenschwerpunkten an.
euBP, Cryptshare & Co. – so digital ist die Betriebsprüfung 
Das Seminar gewährt den Teilnehmenden einen Blick hinter 
die Kulissen der papierarmen Betriebsprüfung. Welche Rolle 
spielt der Datenschutz im Rahmen der Prüfungen? Bereits 
jetzt besteht die Verpflichtung, Lohnunterlagen elektronisch 
zu führen und digital zu übermitteln. Ab 2025 wird diese auf 
die Übermittlung von Unterlagen aus der Finanzbuchhaltung 
ausgedehnt. Zudem erhalten die Seminar-Teilnehmenden ak-
tuelle Informationen zum SV-Meldeportal und zur Sozialver-
sicherungsnummer.
Beschäftigte im Studium oder in Rente – ein Plus für Be-
triebe 
Studierende und Rentenbeziehende sind in Zeiten des Fach-
kräftemangels bei Unternehmen begehrte Arbeitskräfte. Aber 
wie werden diese Personenkreise versicherungs- und beitrags-
rechtlich beurteilt? Welche Fallstricke können einem dabei 
begegnen? Diese Sachverhalte klären die Expertinnen und 
Experten der DRV BW im Rahmen der diesjährigen Arbeitge-
ber-Seminare mit anschaulichen Praxisbeispielen.
Die dreistündigen Arbeitgeber-Seminare werden landesweit 
in allen Regionen als Präsenz- und Onlinetermine angeboten. 
Weitere Informationen und die Möglichkeit der Anmeldung fin-
den Interessierte unter www.drv-bw.de/arbeitgeberseminare.
Kontakt für Arbeitgeber unter www.drv-bw.de/arbeitgeber

Weitere Angebote für Firmen in Baden-Württemberg
Der DRV BW Firmenservice berät und informiert zu den drei 
Themenbereiche Gesunde Beschäftigte, Rente und Alters-
vorsorge sowie Versicherungs-, Beitrags- und Melderecht. 
Mit insgesamt 16 Firmenberaterinnen und Firmenberatern in 
Baden-Württemberg ist das Team in jeder Region gut vertre-
ten und kommt auf Wunsch auch direkt in die Unternehmen. 
Einfach, schnell, unbürokratisch und kostenfrei. Details unter 
www.drv-bw.de/firmenservice
 

Die Deutsche Rentenversicherung  
Baden-Württemberg, Regionalzentrum Ulm, 
lädt am 23.04.2024 ein zur Informations
veranstaltung „Erwerbsgemindert oder  
berufsunfähig – was wäre wenn?“ 
- Welche versicherungsrechtlichen Voraussetzungen müssen 
erfüllt werden?
- Wann liegt Berufsunfähigkeit oder Erwerbsminderung vor?
- Wie werden die Renten berechnet?
- Wie lange werden Erwerbsminderungsrenten gezahlt?
- Wie viel darf ich hinzuverdienen?
Diese und weitere Fragen erklären unsere Rentenexperten in 
allgemein verständlicher Form. Die Informationsveranstaltung 
findet am Dienstag, 23.04.2024, 16 Uhr im Regionalzentrum 
Ulm, Wichernstr. 10 (Bastei-Center), 89073 Ulm statt. Die 
Teilnahme ist kostenlos, Anmeldungen sind erforderlich bis 
spätestens 19.04.2024 unter Tel. 0731 920410, Fax 0731 
92041-193, E-Mail: regio.ul@drv-bw.de“
 
Information, Beratung und Auskunft der Deutschen Ren-
tenversicherung 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
die Rentensprechtage finden derzeit ausschließlich telefo-
nisch statt. 
Bei Bedarf können Termine in Ulm unter der Telefonnummer 
0731/920410 vereinbart werden. 
Ihr Bürgermeisteramt
 

Öffnungszeiten der Postagentur Oberstadion 
Mo.	 14.00 bis 16.30 Uhr 
Di.		  14.00 bis 16.30 Uhr 
Mi.		 09.00 bis 11.00 Uhr 
		  14.00 bis 16.30 Uhr 
Do.		 14.00 bis 18.00 Uhr 
Fr.		  09.00 bis 11.00 Uhr 
		  14.00 bis 16.30 Uhr 
Sa.		 08.30 bis 11.30 Uhr 

  
Unter der Telefonnummer 07357/921423 sind wir für Sie 
zu den Öffnungszeiten erreichbar. 
  
Unser Dauertiefpreis für Oberhemden!!!
Oberhemd	 4,00 Euro  
gewaschen und handgebügelt 
  
Ihr Team von der Postagentur Oberstadion, Kirchplatz 23 
Erika Lamparter, Brigitte Laub, Ewa Michna, Ariane Schelkle
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Schlaf und Träume
Z E I T U M S T E L L U N G S O N N E A F O S
M Z R E H E L L D I D U N K E L S T A B I L P
U Y U H R M G T L E B E N E E S P A U C T H U
S K H A O E T H W G C U K R G D E G F A U L L
K L E B Z L M C R E M K O P F K I S S E N E S
U U E F U A U A D N A G E D A E C H T N I S P
L S S A C T T N Z I T A R E I Z H T A C E T H
A L G L K O S D G V O S P L T T E B H U N H A
T E N L E N H O R M O N E I E R R T L M G T S
U E U P N I C E A M L E R C H E N E N G N E E
R P M R H N A S M O N D E H S G A L T E J E N
N S T O F F W E C H S E L T S E W N R I H E G
E N A D I E R N I M M U N S Y S T E M S M A Z
H F R U E H L I N G N M M U A R T D C T T R E
C A E K W A E R M E U B L U T D R U C K M T I
R H Y T H M U S W N N E R E I R E N E G E R T
A A G E S U N D H E I T P W E L L E N N O R Z
N S R E G E N Z I R B E L D R U E S E A N I O
H H N N N O I S I V I F A N T A S I E L P C N
C H T N E U R O N E N S T A N M U S I K A G E
S E B A L D R I A N H T Z M E D I T A T I O N

Außer dem farbig unterlegten sind hier 
74 weitere Begri�e zum Thema Schlaf 
und Traum versteckt, und zwar waagrecht, 
senkrecht oder diagonal, vorwärts oder 
rückwärts geschrieben. Die Wörter 
können sich überschneiden. 
Die übrig bleibenden Buch-
staben ergeben die 
Lösung. ZEITUMSTELLUNGSONNEAFOS

MZREHELLDIDUNKELSTABILP
UYUHRMGTLEBENEESPAUCTHU
SKHAOETHWGCUKRGDEGFAULL
KLEBZLMCREMKOPFKISSENES
UUEFUAUADNAGEDAECHTNISP
LSSACTTNZITAREIZHTACETH
ALGLKOSDGVOSPLTTEBHUNHA
TENLENHORMONEIERRTLMGTS
UEUPNICEAMLERCHENENGNEE
RPMRHNASMONDEHSGALTEJEN
NSTOFFWECHSELTSEWNRIHEG
ENADIERNIMMUNSYSTEMSMAZ
HFRUEHLINGNMMUARTDCTTRE
CAEKWAERMEUBLUTDRUCKMTI
RHYTHMUSWNNEREIRENEGERT
AAGESUNDHEITPWELLENNORZ
NSREGENZIRBELDRUESEANIO
HHNNNOISIVIFANTASIELPCN
CHTNEURONENSTANMUSIKAGE
SEBALDRIANHTZMEDITATION

Lösung: Gesucht wurde das Zitat von Hermann 
Hesse „Niemand traeumt was ihn nichts angeht“

Foto: © Clipdealer/DEIKE 760R75K1
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KOOPERATIONSPARTNERVERANSTALTER

Rotary
Club Biberach-Weißer Turm

FINDE DEINEN 

TRAUMJOB

Komm zur  Ausbildungsmesse nach 
 Biberach. Über 100  Aussteller 

 informieren dich und  deine Eltern über 
 Ausbildungs- und  Studienangebote

future4you-bc.de

Ein buntes FAMILIENKONZERT  
zum gleichnamigen Bilderbuch  

von Heide Leenen
Musik: Stefan Malzew, Ensemble Minifraktur

Karten erhältlich unter
 0751 2955 5777 

oder QR Code scannen

JETZT

TICKETS
SICHERN!

28. APRIL, 11 Uhr
Lindenhalle Ehingen

Mit freundlicher Unterstützung von

Ist Ihnen Ihr Haus zu groß?
Haben Sie schon einmal darüber nachgedacht sich zu verkleinern? 
Unsere Kunden, eine junge Familie (Techniker / Heilerzieherin und  
2 Kinder) wünschen sich im Raum Oberschwaben / Bodensee ein 
größeres Einfamilienhaus mit Garten, gerne auch ein älteres Bauj. 
                                 

Ihr kompetenter Ansprechpartner
 bei Wertermittlung, Verkauf und allen Immobilienfragen

Rufen Sie an, wir freuen uns auf Sie    Tel. 07376 960-0
IMMOBILIENHAUS

für Baden-Württemberg seit 1977
Hauptstraße 89
88515 Langenenslingen

www.biv.de Info@biv.de

 
 

 
 

VERANSTALTUNGEN

STELLENANGEBOTE

IMMOBILIEN ANKAUF


